

试析 20 世纪 80 年代以来马来西亚华人总会组织的发展 ——以吉隆坡暨雪兰莪中华大会堂为例^①

郑 达

(厦门大学南洋研究院 厦门 361005)

[关键词] 马来西亚；华人总会组织；隆雪华堂；发展

[摘要] 马来西亚华人社团数量众多，发展迅速，是马来西亚华人社会的重要支柱之一。总会组织是华社力量的凝聚者与组织者，在华社发挥着不可替代的作用。作为总会组织典型代表的隆雪华堂，在历史进程中不断地演变与创新，管理日益科学化与制度化。华堂注重华社与社会民生问题，倡导公民社会，在传统中华文化的传承、促进中马关系的发展中发挥着重要作用。

[中图分类号] D634.3

[文献标识码] A

[文章编号] 1008-6099(2010)04-0081-08

On the Development of Chinese General Associations in Malaysia since 1980s —Taking the Kuala Lumpur and Selangor Chinese Assembly Hall as an Example

Zheng Da

(Center for Southeast Asian Studies, Xiamen University, Xiamen 361005, China)

Keywords: Malaysia; Chinese General Associations; the Kuala Lumpur and Selangor Chinese Assembly Hall; Development

Abstract: With a great number and a rapid development, the overseas Chinese associations are the important mainstay of the overseas Chinese society in Malaysia. General associations, which are the caller and organizer of overseas Chinese, have played a considerable part in the Chinese society. The Kuala Lumpur and Selangor Chinese Assembly Hall is a typical example among the general associations, and after an historical evolution and renovation, it has formed a more scientific and institutional management system. The KL & Selangor Chinese Assembly Hall stresses the overseas Chinese association and people's life, and sparks civil society, therefore, it has made a great contribution to the inheritance of the traditional Chinese culture and development of Sino-Malaysian relationship.

海外华人是所在国大社会里的小社会，是当地社会的一分子，华人社团的兴衰受所在国政策乃至国际大环境的影响^[1]。与只允许华人成立少数联谊、慈善或福利性团体的一些东南亚国家相比而言，马来西亚对华人社团^[2]的发展是较为宽容与开放的。在马来西亚，华团起源较早，数量众多，涵

盖层面广泛，组织健全，影响较大，已成为维护华人社会权益不可忽视的重要力量。学术界关于马来西亚华团的研究，取得了一定的成果。李明欢的《当代海外华人社团研究》^[2]、许振礼和方雄普编著的《海外侨团寻踪》^[3]是国内较早研究海外华团的两本重要著作，对马来西亚华团研究有重要的价

[收稿日期] 2010-03-29

[作者简介] 郑达，厦门大学南洋研究院 2008 级博士生，新加坡国立大学东南亚研究所访问学者。

① 本文的写作得到吉隆坡暨雪兰莪中华大会堂执行长陈亚才 (Tang Ah Chai) 先生及助理秘书梁莉思 (Leong Lih Sy) 女士为本文提供的资料支持，在此表示感谢。

② 在中马两国关于华侨双重国籍问题的协议签署之前，严格意义上来说，马来西亚的华人社团是华侨社团，为了行文方便，本文统称为“华人社团”，简称“华团”。

值。石沧金的《马来西亚华人社团研究》^[4]是较全面地研究马来西亚华团的第一部专著，该书对马来西亚华团的历史发展分期、国际化发展态势、与中国的关系等方面做了较为深入的探讨，还重点分析了宗亲宗乡会馆、商会、青年、妇女组织和奖助贷学金等内容。周南京主编的《华侨华人百科全书》^[5]、《世界华侨华人辞典》^[6]及庄炎林、伍杰主编的《华侨华人侨务大词典》^[7]等工具书，收录了许多研究马来西亚华团的重要学术成果。许多学术论文也对马来西亚华团的相关问题进行了分析与探讨^[8]。国外学者的相关研究主要以马来西亚当地学者为主，相关论著有：吴华的《马来西亚华族会馆史略》^[9]、《柔佛新山华族会馆志》^[10]、《大马华族社团的发展与功能》^[11]，刘崇汉的《马来西亚华人社团》^[12]、《马来西亚华人社团概述》^[13]、《大马华团的研究与发展》^[14]、《马来西亚的五邑华人社团》^[15]、《马来西亚华团组织的困局与展望》^[16]，文平强的《马来西亚华人社团——角色、功能与特征》^[17]、陈志明的《马新德教团体的发展与分布：华人宗教团体研究》^[18]，李亦园的《马来西亚社会的社团组织与领导形态》^[19]，何启良的《马来西亚华人宗乡会馆“封闭”和“开放”的两难》^[20]等。学术界对马来西亚华人总会组织的研究关注较少，刘问渠的《华人社团的历史发展与中华大会堂》^[21]、黄尧的《早期华人与雪兰莪中华大会堂的渊源》^[22]等文章多从历史的视角出发进行研究，对现状与发展暂时没有专门的研究著述，仅在部分论述中略有涉及。笔者于2009年6—7月赴马来西亚调研期间，收集到隆雪华堂较多的一手资料，包括会刊、会员大会记录、会务报告、周年庆

典特刊及相关的刊物材料，通过对这些资料的梳理，力图对以隆雪华堂为代表的总会组织的现状、发展及其与中国的关系等问题进行分析探讨。

一 马来西亚华人社团概述

马来西亚实行“马来人优先”政策，成为战后马来西亚华团不断组建、迅速发展的重要外部条件。华人在政治上处于不利地位，经济上受到新经济政策的限制，华文教育也处处受制，这使得华人的群体意识增强，华人更加认识到自身的团结和联合对于提升华人整体社会地位的重要性和迫切性。另一方面，相对宽松的国内环境，也使得华人各种组团结社的意愿得以实施。马来西亚多元的文化政策与氛围是华团迅速发展的客观条件，华人生存环境较为宽松，政府也实行较为开明的政策，允许华团的成立和发展，华团数量不断增加，类型也日趋多元化。各种华团力量以各种方式、途径不断进行整合与革新，华团组织机构、管理体制日益成熟完善，展现出国际化、联合化、现代化的趋势。

在马来西亚，不同部门对社团类型的划分有所不同，但一般而言，马来西亚华团可分为综合性社团、地缘性社团、血缘性社团、业缘性社团、文缘性社团、神缘性社团等几大类型。截至2004年6月，马来西亚共有华人注册社团7894个，华团遍布全马各地。华团最多的6个地区分别是柔佛、霹雳、槟州、吉隆坡、雪兰莪、沙拉越，华团数量分别为1728、1280、1097、806、797、566，6个地区的华团总数占全马华团总数的79.5%（统计自表1）。

表1 马来西亚各州各类型华团统计

社团类别 州名	宗教	社会福利	联谊休闲	妇女	文化	互助性	商业	体育	青年	教育	政治	职业	一般性①	总数
玻璃市	14	2	3	0	0	0	3	1	0	2	0	0	6	31
吉打	142	66	28	1	4	7	18	4	0	3	0	2	45	320
槟州	608	273	26	8	30	30	43	5	2	1	0	4	67	1097
霹雳	467	368	102	2	28	61	84	20	3	4	0	22	119	1280
吉隆坡	396	176	40	4	61	15	39	7	1	2	1	15	49	806

① 一般性社团是指涉及面广，无法明确归类为哪一类型的社团，多为综合性的社团组织，隆雪华堂等总会组织属于这种类型的华团。

(续上表)

社团类别 州名	宗教	社会福利	联谊休闲	妇女	文化	互助性	商业	体育	青年	教育	政治	职业	一般性	总数
雪兰莪	485	134	39	0	3	8	28	9	2	2	0	5	82	797
马六甲	147	98	20	1	3	10	12	0	4	0	0	4	13	312
森美兰	124	73	26	0	44	7	24	2	3	1	0	3	35	342
柔佛	1083	322	83	0	14	11	101	20	9	0	0	17	68	1728
彭亨	90	102	36	0	1	5	19	5	1	3	0	1	24	287
登嘉楼	20	19	5	0	4	0	6	1	0	0	0	1	4	60
吉兰丹	27	16	2	0	9	4	11	2	0	1	0	1	8	81
沙巴	58	62	13	16	3	3	15	1	1	2	0	4	9	187
沙拉越	138	237	38	10	7	25	49	15	0	3	0	19	25	566
总数	3799	1948	461	42	211	186	452	92	26	24	1	98	554	7894

资料来源：马来西亚社团注册局（截至 2004 年 6 月 26 日），转引自刘崇汉：《大马华团的研究与发展》，《马来西亚华团总名册》专题论文，华总、星洲日报联合出版。因原文数据计算有误，略做修改。

一般而言，总会组织归类于一般性综合社团，作为华人各类型社团的“总汇”，总会组织功能健全、影响巨大。总会组织的会员涵盖社会、经济、文教等领域，形成纵横交错、互相依靠、相互作用的独特社团结构和网络，华团得以以联合的方式与整体的力量来解决华社面临的各种问题。随着马来西亚社会的发展，华人经济力量和社会地位的不断增强与提高，作为华人社会与政府及其他民族间的重要桥梁，马来西亚华人总会组织的宗旨及其所开展的工作，以维护华人权益，扩大华人在当地的社会影响及更好地融入当地社会为己任，并提倡公民社会的参与，以主人翁精神积极地参与马来西亚的建设。

二 吉隆坡暨雪兰莪中华大会堂的宗旨与职能

吉隆坡暨雪兰莪中华大会堂（简称“隆雪华堂”）^① 是吉隆坡联邦直辖区与雪兰莪州的华团最高领导机构，在马来西亚总会组织中影响较大，在华总筹建之初，隆雪华堂就起到发起与领导的重要作用。截至 2008 年 12 月，在隆雪华堂进行团体会员登记的华团共有 427 个，它们被分为永久会员、

地缘性团体会员、学缘性团体会员、业缘性团体会员、血缘性团体会员等 10 大类型（见表 2）。隆雪华堂的永久会员是最早参与和推动会务的团体，大多为地缘性、业缘性、学缘性华团。这些华团的活动较为频繁，地缘性与血缘性的会馆和姓氏宗祠每年都会定期举办春秋祭、祭祖、家庭日、节庆联谊等活动，业缘性与学缘性的商会组织和文教青年团体则经常举办讲座、读书会、球赛、商业联谊等活动。

表 2 隆雪中华大会堂会员统计

会员类别	数量	会员类别	数量
永久会员	22	体育团体会员	24
地缘性团体会员	68	慈善团体会员	19
学缘性团体会员	79	联谊性团体会员	30
业缘性团体会员	91	宗教性团体会员	15
血缘性团体会员	56	文教青年团体会员	23

资料来源：《吉隆坡暨雪兰莪中华大会堂 2009 年度会员大会暨改选常年报告书》，第 174 页。

^① 隆雪华堂的前身是雪兰莪中华大会堂，从 1923 年成立以来，不论是会员团体的来源、关注与服务的范围，还是活动的区域等，实质上包含了雪兰莪与吉隆坡两个地区。为顺应时代的演变、调整步伐，雪兰莪中华大会堂于 2005 年 12 月 18 日举行特别会员大会，通过修改名称等章程内容，并于 12 月 20 日向社团注册局提呈申请，2006 年 2 月 23 日正式获批更名为“吉隆坡暨雪兰莪中华大会堂”。

华人社团是国家与社会间的联系纽带，它对当地的经济与社会变迁会产生重要的影响^[23]。根据章程规定，隆雪华堂的宗旨包括四个方面的内容：商讨与处理对会员和社群有深切影响之课题；推动和参与文教及福利等社会活动；促进各民族间之亲善与团结；联络与本会旨趣相同之社团，以达致上述目标^[24]。隆雪华堂的会务方针主要是表达华裔心声、维护华裔权益，促进各族和谐及国家的繁荣进步。会务涵盖面极广，主要工作包括社经、文教、福利、联络、妇女、青年、民权和会所事务等，有关的工作分别由下设的各相关委员会推动和组织进行。各委员会的分工和职责为：社经委员会主要关注与研究影响华社的社会经济动向与政策，提升会员及公众对社经问题的认识水平；文教委员会主要负责维护华文教育，促进文化交流及发扬华族的优秀文化；福利委员会负责提升华团福利工作水平，促进社会福利事业的发展；联络委员会协助会员开展活动，加强与华社基层组织的联系；民权委员会根据《华团宣言》的精神，开展民主、人权思想教育工作，对国家性课题表达看法或意见；妇女组和青年团则主要负责促进华社妇女、青年组织的团结，与友族妇女、青年组织的交流与合作，提高华族妇女的社会意识与地位，向华青传播民主思想等^[25]。

作为马来西亚华社的重要总会组织之一，隆雪华堂在华社的政治、经济、文化、生活等方面都发挥着十分重要的作用与影响，在传达当地政府有关华人政治、经济、文化、生活等方面的方针政策，向当地政府反映华人的正当要求，争取和维护华人权益，领导华人融入当地社会等方面起着重要的作用。华堂常常利用自身的影响力，代表华社向政府反映民意，通过呈递意见书和备忘录等方式，提出各种诉求和政治主张，目的是争取并维护华人在政治、经济和文化上的平等地位，同时，也积极对政府政策措施表达意见、建议。每年的会员大会，隆雪华堂都会讨论并通过大会提案，将意见上呈政府。如 2006 年，提出敦促政府保护猪农、严格执行《社团法令》、成立“警察违例行为投诉独立委员会”、关注各族财富合理分配、资助华小、检讨华文教育政策等 8 项议案；2007 年，提出妥善处理宗教信仰争议、提高公务员透明度、开放政府工程公开招标、提高警察办案效率等 7 项议案；2008 年，提出吁请政府废除《内安法令》、设立司法任

命委员会、恢复地方政府选举、检讨汽油起价相关决定等 9 项议案^[26]。

三 吉隆坡暨雪兰莪中华大会堂的发展

隆雪华堂成立于 1923 年，80 多年的发展经历了李延年、丘祥炽、林玉静等 13 任会长的领导。20 世纪 80 年代以来，随着马来西亚华人在经济、政治、文化教育、思想意识等方面的变化与发展，隆雪华堂在历史进程中不断的演变与创新，出现了一些新的发展特点与趋势。

（一）管理日益科学化与制度化

随着发展的日益迅速和成熟，隆雪华堂制定了较为完善的章程和组织架构，积极地进行会务改革，从社团宗旨、组织原则到领导职务的设定和权责、财务制度等均做出详细规定，同时扩大为成员服务的内容与形式，运用信息技术和现代管理方法管理社团事务，社团管理日趋科学化。

从 1983 年以来，隆雪华堂就开始对不合理的章程和制度进行修改与改革，至今已对会堂章程做了数次修改。以近年通过的章程修改为例，2007 年 12 月 1 日的修改条款，增补了两名副会长；增加永久会员条款；规定总秘书的任期列为与会长、财政一致，只限两届或 6 年，以期限短者为准；延长义务查账的任期为 3 年^[27]。修改章程的同时，删除了一些不合时宜的条文，将章程修改得更为完善与明确。同时，每年召开常年会员大会，进行会务报告与财政报告，回答会员关于会务的疑问，听取会员建议修订会堂章程，拟定大会提案，同时定期出版自己的堂讯《民心》，将各个委员会近期的活动及重点做出摘要与总结，使会员能更了解华堂工作开展的进程与情况；定期召开相关会议，探讨华社及会员关心的问题。以 2005 年为例，隆雪华堂共召开包括会员大会、董事会议、各委员会会议等相关会议 110 次，总结了各工作进程，有效解决了相关问题^[28]。

20 世纪 80 年代以来，隆雪华堂还进一步完善组织架构，下设多个组织机构与委员会。会堂的有关工作分别由下设的各委员会负责推动和组织进行。这种功能齐全又比较稳定的组织架构，使得华堂本身既加强领导，又分工合作，有利于发挥各方面的积极性和能动性，从而使华团能够有效地组织、运转起来。另外，隆雪华堂把信息技术和现代管理理念运用到管理和发展上，华堂有自己的网站

和办公网页，网站可以查询会堂及各委员会的最新活动与文告通知，下载会员入会申请、会堂场地租借等表格，查阅如《华团联合宣言》、华人文化节等相关主题的资料。

（二）更加注重华社与社会民生问题，倡导公民社会

长期以来，隆雪华堂本着“风雨同舟、当仁不让”的组织理念和使命，对左右国家与社会发展的重大决策，保持当仁不让的高度关注，同时，对于影响华社的重大课题和事件，进行风雨同舟的参与和分担^[29]。隆雪华堂关注、重视华社与社会民生问题，多年来一直就改善公共设施、反对《内安法令》、重开白小等课题向政府反映意见，争取必要的权利。早在1985年，以隆雪华堂为核心的15华团，向政府提呈了一份反映华社政治、经济、教育和社会等方面诉求的《全国华团联合宣言》，并于1986年成立全国华社民权委员会，以贯彻执行该宣言。

隆雪华堂针对影响华社与民众关心的事件和课题发表文告，表明立场与态度。如2006—2008年间，共发表文告43份，内容涉及维护治安、废除《内安法令》、推行地方议会民选、反对大道私营化、增建华小等关系民生的问题^[30]。隆雪华堂下设的各委员会也积极配合母会展开活动。社经委员会在2007—2008年举办了28场讲座，内容涉及政治、经济、社会等课题，重点关注民生问题，对双溪菜农、马六甲猪农及罢捕渔民，进行拜访与调查，了解他们的生活状况与面临的主要问题，发布文告进行声援^[31]。民权委员会也以发表文告、举办讲座、读书会等形式对人权、种族、油价地税等民生问题展开探讨。2006—2007年共发表相关文告与声明43份，举办座谈会、论坛及读书会50多场^[32]。福利委员会每年都主办“爱心3合1”捐血、验血与义诊的活动，进行免费医疗辅导咨询服务，还举办关于健康养生、关爱社会弱势群体、奖学助学的讲座与活动^[33]。

隆雪华堂大力倡导公民社会与公民自主，鼓励社会团体与个人参与推动社会改革与进步，捍卫公民权益，开拓自由民主空间。华堂设立公民社会奖，表扬团体及个人对公民社会的贡献，希望借此倡导多元文化，鼓励社会推动族群间的交流与互

动。自20世纪80年代以来，隆雪华堂举办了不计其数的音乐会、文艺表演、书画展览会、社团学习课程，并经常为慈善出钱出力。华堂还成立了公众咨询辅导中心，除向社会提供辅导及法律咨询外，也着重辅导义工的培训，为公众服务。

（三）青年团与妇女组力量与作用不断增强

马华社团在“培养接班人”的概念下，从20世纪80年代起纷纷成立青年团与妇女组^①。青年团与妇女组的成立，其作用和影响是明显的，除了活跃母会的活动外，更重要的是吸引年轻人和培养接班人，使华团能够持续发展。20世纪80年代以来，隆雪华堂的青年团与妇女组的组织结构日益完善，活动越来越活跃。华堂注重对青年和妇女的培养，一批马来西亚华人新生代，不但成为华堂活动的主体，而且还成为骨干甚至是领导。

隆雪华堂青年团成立于1985年9月，以推展民主与人权的观念作为组织活动的重心，下设讲师组、论坛组、出版组及活动组，积极开展专题讲座会、座谈会、生活营、体育、康乐及郊游等活动^[34]。2008年，隆雪华堂青年团共发表文告18份，举办讲座、论坛、研讨会26场，内容涉及政治、经济、社会、文教等各方面，有效地整合了青年力量，配合母会进行活动^[35]。针对个别重要课题，还单独成立小组，如“隆雪华青关注万挠新村逼迁事件”小组，专门对事件进行处理和报告。

隆雪华堂妇女组成立于1986年8月，以加强妇女政治及社会意识，增进妇女的知识与技能，提升妇女素质，提高其政治、社会及经济地位为己任；重视加强与华团妇女组之间的联系，推动社会福利，捍卫妇女应有的法定权益^[36]。妇女组下设数个小组，分别负责相关的事物与活动。妇女组积极开展配合母会活动，2005—2008年，妇女组共对外活动109次，发表文告19份^[37]。妇女组除了关注妇女课题，还注重培养及提升个人素质，开设培塑坊，通过演讲、歌唱、朗诵等形式，塑造积极乐观的人格和与人交往沟通的能力。

（四）在传统中华文化传承中起着重要作用

20世纪80年代后期开始，华人文化受到马来西亚政府的重视，一些华人传统文化活动被政府允许列入国庆大典和一些官方仪式，但是，“马来人优先”的政策仍然没有改变。对此，马来西亚华

^① 部分社团的青年团称为“青年部”，而妇女组则称为“妇女部”或“妇女团”。

团仍坚持采取各种积极措施，通过各种途径维护华人文化进步和发展，保护和发扬华人文化，而隆雪华堂在其中发挥着重要的作用。华堂积极开展要求公平、民主地发展华人文化的诉求活动，1983年3月《国家文化备忘录》与1997年10月《全国华团文化工作总纲领——建设马华文化》的提出，都离不开隆雪华堂的积极组织与参与。1983年4—11月间，华堂举办推动了儒家思想研究会、华教问题研究会、马华文学问题研究会、华人礼俗革新运动、华人文学史料展览等9项文教活动，其中很多一部分是马华社会开创性的活动^[38]。华堂下设的文教委员会于2008年间，举办了数场座谈会和研讨会，内容涉及中华文化、汉学、子女教育等方面；还主办或参与了关于中秋提灯笼游行、中文音乐演唱会、相声大汇演、马华文学节等文化教育与传统文化活动十余场^[39]。

隆雪华堂积极组织、参与华人文化节与华社研究中心的发展。1984年，隆雪华堂等15个华人社团发起举办马来西亚全国华人文化节，目的是通过举行各种文化活动，以推展中华文化，发扬中华文化传统。隆雪华堂曾主办过第1届、第11届及第22届华人文化节。以2005年举办的第22届华人文化节为例，隆雪华堂配合华人传统佳节，结合纪念郑和下西洋600周年的历史意义，以及马来西亚多元文化特征等因素，推出一系列富含中华文化特色的庆典活动。隆雪华堂全权负责华社研究中心最初的筹组工作，1985年1月华社研究中心的成立，离不开隆雪华堂的积极组织与参与。华社研究中心的办事地址设在隆雪中华大会堂大楼内，馆藏了数量众多的重要图书、剪报资料及会馆会刊。它的成立使华社拥有一个资讯与理论机构，协助华团根据正确资料，针对政府的政策、措施或国家重大课题，做出合理反应。

隆雪华堂还积极举办各种传统文化活动，如召开中医药学术研讨会与全国硬笔书法比赛及展览会，积极探讨中医药、硬笔书法的发展方向^[40]。此外，每逢春节、清明、端午、中秋等中华传统节日来临时，经常都有不同主题方式的庆典活动。

四 吉隆坡暨雪兰莪中华大会堂在中马两国关系中的地位与作用

20世纪80年代中期以来，随着中马两国间政治、经贸、文化等方面关系的良好发展，隆雪华堂

积极加强与中国有关方面的合作与交流，在促进中马两国政治、经济、文化、社会交流，增进两国人民友好关系的发展方面，发挥了积极的作用。

（一）促进了中马两国间政治、经济的交往

随着中马两国关系的日益发展，隆雪华堂与中国联系越来越密切。每逢中国大陆党和国家领导人、各省市领导与代表出访时，地缘社团积极地组织接待，同时积极发展与使馆、侨办、侨联的关系。2005年5月30日，隆雪华堂与马中友好协会等组织宴请了中国全国人民代表大会委员长吴邦国，同时庆祝纪念中马两国建交31周年。2006年9月27日，隆雪华堂举办了中国驻马大使程永华的欢迎晚宴。2007年3月10日与2008年9月22日，分别接待了成都市政协代表团与厦门市人民政府侨办代表团^[41]。

在促进中马经贸合作、推动双边投资方面，隆雪华堂也起到了积极的作用。2006年8月28日，隆雪华堂与中国大使馆经济商务处举办交流晚宴，就加强中马两国的邦交、经济联系交换了意见，鼓励马来西亚商人到中国经商、旅游。2008年6月22—29日，隆雪华堂董事部成员一行24人赴中国进行经贸、文教考察，参加了在长春举行的吉林省第五届海外华侨华人专业人士恳谈及项目对接会^[42]。对接会期间考察团获取了多项投资项目资料与详情，并且与来自中国与海外的侨界企业人士交流，回国后将获取的信息报告给会员，使他们了解相关的投资与贸易的情况。通过华堂的牵线搭桥，越来越多的华商来华投资，也有更多的中国企业到马来西亚投资，隆雪华堂成为促进马来西亚与中国经济发展的重要纽带之一，在中马双边贸易与相互投资中发挥了重要的作用。

（二）增强了中马两国民间文化的交流和往来

在中马民间文化的交流和往来中，隆雪华堂发挥着重要作用。2003年，应广西南宁文化局邀请，隆雪华堂于11月6—12日，派队参加“2003年南宁国际民歌艺术节”，并呈现了富有马来西亚多元民族文化特色的歌舞乐表演，此后每年均派团参加并参与项目演出。2005年，为纪念郑和下西洋600周年，隆雪华堂与中国硬笔书法协会等单位联合举办“重走郑和路”系列活动，来自北京、河南、江苏等中国大陆地区的230名青少年到吉隆坡、马六甲进行访问；同时，协调安排了包括中央电视台、新京报等媒体在内的16名记者，对十余位杰

出华裔进行采访访问，与会者对中马两国的文化、经济、艺术等方面进行了交流和讨论。并且，华堂还与华总、教总等联办了“郑和杯”硬笔书法马中得奖佳作巡回展，赴河南郑州市展览。2007年6月11日，隆雪华堂接待了中国江苏省海外交流协会访问团。2009年2月15日，接待北京大学考察团一行23人，双方就马来西亚华人在政经文教各方面的发展和演变进行探讨，反响热烈^[43]。这些活动有效地推动、发展了中马两国的社会文化交流。

（三）支持中国的统一、建设和发展

隆雪华堂支持中国的统一、建设和发展。隆雪华堂多次发表文告，反对台湾“入联公投”。2008年3月15日，马来西亚逾百华团在中华大会堂举行盛大集会，声讨台湾当局“入联公投”，数位社团领导人参加集会并发言，表明支持中国统一的立场，隆雪华堂是重要组织者与参与者之一。华堂还积极参与与中国有关的重大活动与发展进程，如派遣董事、组织会员参与2008年4月21日在独立广场举行的北京奥运圣火传递，迎接北京奥运圣火活动。2008年7月7日，参与联办“马来西亚2008北京奥运图片展”，为图片展提供免费场地使用。

【注】

- [1] 陈衍德：《评〈当代海外华人社团研究〉》，《华侨华人历史研究》1996年第1期。
- [2] 李明欢：《当代海外华人社团研究》，厦门大学出版社，1995年。
- [3] 方雄普、许振礼：《海外侨团寻踪》，中国华侨出版社，1995年。
- [4] 石沧金：《马来西亚华人社团研究》，中国华侨出版社，2005年。
- [5] 周南京主编《华侨华人百科全书》，中国华侨出版社，2000年。
- [6] 周南京主编《世界华侨华人辞典》，北京大学出版社，1993年。
- [7] 庄炎林、伍杰主编《华侨华人侨务大词典》，山东友谊出版社，1997年。
- [8] 如周燕平：《20世纪50年代以来马来西亚华人社团领袖研究综述》，《当代亚太》2008年第1期；林奋之：《马来西亚华人社团的新特点》，《东南亚纵横》2008年第3期；石沧金：《新世纪马来西亚华人社团发展动态分析》，《世界民族》2007年第1期；石沧金：《试析马来西亚

2008年5月12日，四川汶川发生强烈地震，隆雪华堂积极动员华社支援中国建设和募捐赈灾义款，至2008年5月30日，共募得捐款53万零吉^①交予中国大使馆。妇女组更是在很短的时间内策划，分别于5月和6月，主办了“爱的奉献”音乐义演与“中国四川赈灾粤剧”慈善义演，共募得40多零吉^[44]。

隆雪华堂与中国日益密切的联系，加强了华人社会与中国乃至中马两国的良好关系。随着马来西亚社会的进步与发展，华人的经济力量和社会地位不断增强与提升，作为华人社会与政府及其他民族间的重要桥梁，隆雪华堂以维护华人权益，扩大华人在当地的社会影响及领导华社更好地融入当地社会为宗旨与己任，提倡公民社会的参与，以主人翁精神积极参与马来西亚的建设。正如隆雪华堂会长拿督黄汉良所说，华团当前与未来的角色，应该是维持公民社会团体独立自主精神，向前发展，为国家社会的进步做出更大的贡献^[45]。进入21世纪，随着以隆雪华堂为代表的马来西亚总会组织的继续发展与进步，华团管理日益科学化与制度化，青年团与妇女组的力量强化，组织机构更加健全完善，华团的影响力和作用将进一步增强。

【释】

亚华人社会与祖籍国关系的演变—以马来西亚华人社团为例》，《华侨华人历史研究》2006年第2期；石沧金：《试析二战后马来西亚华人社团与华文教育发展的关系》，《南洋问题研究》2005年第4期；廖小健：《今日马来西亚华人社团》，《侨园》1999年第6期；崔志鹏：《马来西亚华人社团现状和发展趋势》，《八桂侨史》1993年第3期等。

- [9] 吴华：《马来西亚华族会馆史略》，新加坡东南亚研究所，1980年。
- [10] 吴华：《柔佛新山华族会馆志》，新加坡东南亚研究所，1977年。
- [11] 吴华：《大马华族社团的发展与功能》，《马来西亚华人专论》，第107-116页。
- [12] 刘崇汉：《马来西亚华人社团》，《南洋学报》第53卷，1998年，第185-201页。
- [13] 刘崇汉：《马来西亚华人社团概述》，《马来西亚华团简史》，马来西亚中华大会堂总会出版，1999年，第vi-ix页。
- [14] 刘崇汉：《大马华团的研究与发展》，《马来西亚华团总名册》，马来西亚中华大会堂总会、星洲日报联合

^① 零吉（RM，又称林吉特），马来西亚货币单位，1零吉可兑换2元人民币（2009年10月汇率）。

出版, 第 22—26 页。

[15] 刘崇汉:《马来西亚的五邑华人社团》,《五邑华侨历史文化国际学术研讨会》论文,广东江门,2002年12月。

[16] 刘崇汉:《马来西亚华团组织的困局与展望》,《东南亚华人社会所面临的挑战——回顾与前瞻国际学术研讨会》论文,马来西亚槟城,2001年11月。

[17] 文平强:《马来西亚华人社团——角色、功能与特征》,《马来西亚华团总名册》,马来西亚中华大会堂总会、星洲日报联合出版,第15—21页。

[18] Tan Chee-Beng, *The Development and Distribution of Dejiao Associations in Malaysia and Singapore: A Study on Chinese Religious Organizations*, Institute of Southeast Asian Studies, 1985.

[19] 李亦园:《马来亚华人社会的社团组织与领导形态》,《华侨问题论丛》第1辑,1968年,第129—195页。

[20] 何启良:《马来西亚华人宗乡会馆“封闭”和“开放”的两难》,《郑良树研究》,北京图书馆出版社,2002年,第236—250页。

[21] [22] 雪华堂:《雪华堂庆祝54周年纪念特刊》,1977年,第494—506页。

[23] 刘宏:《中国—东南亚学》,中国社会科学出版社,2000年,第260页。

[24] 隆雪华堂:《隆雪华堂章程(第5次修订版)》,第1页。

[25] 隆雪华堂:《隆雪华堂董事会及会员名册(2006—2009)》,第2—3页。

[26] 隆雪华堂:《隆雪华堂2006年度常年会员大会记录》,第5—6页;隆雪华堂:《隆雪华堂2007年度常年会员大会记录》,第7—8页;隆雪华堂:《隆雪华堂2008年度常年会员大会记录》,第4—5页。

[27] 隆雪华堂:《隆雪华堂2007年度特别会员大会记录》,第1—5页。

[28] 隆雪华堂:《隆雪华堂2005年度会务报告》,第2页。

[29] 隆雪华堂:《隆雪华堂2006年度会员大会常年报告书》,第11页。

[30] 隆雪华堂:《2006—2007年度隆雪华堂会务报告》,第6—7页;隆雪华堂:《隆雪华堂2007年度会务报告》,第10—12页;隆雪华堂:《隆雪华堂2008年度会务报告》,第14—16页。

[31] 隆雪华堂:《社会经济委员会2007年度会务报

告》,第2—6页;隆雪华堂:《社会经济委员会2008年度会务报告》,第3—12页。

[32] 隆雪华堂:《2006—2007年度民权委员会会务简报》,第2—10页;隆雪华堂:《民权委员会2007年度会务报告》,第1—15页。

[33] 隆雪华堂:《福利委员会2008年度会务报告》,第1—7页。

[34] 《隆雪华堂简介》,隆雪华堂网站,<http://klseah.org.my/2010/04/011.html>,2010—04—05。

[35] 隆雪华堂:《隆雪华堂青年团2008年度团务报告》,第2—23页。

[36] 《妇女组简介》,隆雪华堂网站,<http://klseah.org.my/2010/04/982.html>,2010—04—05。

[37] 详见隆雪华堂:《妇女组2005年度会务简报》,第4—5页,第16页;隆雪华堂:《2006—2007年度妇女组会务简报》,第2—3页,第12—13页;隆雪华堂:《隆雪华堂妇女组2007年度会务报告》,第3—4页,第10—11页;隆雪华堂:《隆雪华堂妇女组2007年度会务报告》,第3—4页,第14页。

[38] 隆雪华堂:《文教委员会2008年度会务报告》,第2—11页。

[39] 雪华堂:《雪华堂80周年堂庆(1923—2003)史料辑》,第825页;隆雪华堂:《民心——隆雪华堂堂讯(2007年12月)》,第85页。

[40] 隆雪华堂:《隆雪华堂2005年度会务报告》,第9页;隆雪华堂:《隆雪华堂2007年度会员大会常年报告书》,第45—47页;隆雪华堂:《隆雪华堂2008年度会务报告》,第8页。

[41] 隆雪华堂:《隆雪华堂2007年度会员大会常年报告书》,第45—46页;隆雪华堂:《隆雪华堂2009年度会员大会暨改选常年报告书》,第68—69页。

[42] 雪华堂:《雪华堂80周年堂庆纪念特刊》,第380页;隆雪华堂:《隆雪华堂2006年度会员大会常年报告书》,第67页;隆雪华堂:《隆雪华堂2007年度会务报告》,第4页;隆雪华堂:《民心——隆雪华堂堂讯(2009年5月)》,第95页。

[43] 隆雪华堂:《隆雪华堂2008年度会务报告》,第5—6页;隆雪华堂:《隆雪华堂2009年度会务报告》,第13页。

[44] [45] 《在继承创新中寻求发展,在团结合作中丰富内涵》,隆雪华堂会长拿督黄汉良于2008年6月15日在2008年度会员大会上的讲话。

【责任编辑:代帆】